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2Ianuarie negru pentru industrie: 
declin record 

buletin economic bisăptămânal

Noi repoziţionări în cursa 
eficienţei bancare

BNM:  agiotajul de pe piaţa valutară 
nu are suport economic real 

În acest context, trebuie menţionat că fluctuaţiile  
cursului de schimb  al leului moldovenesc sunt  in-
fluenţate de mai mulţi factori, inclusiv de fluxul net 
de valută străină înregistrat prin intermediul bănci-

lor licenţiate ale Republicii Moldova. Acesta este zilnic 
monitorizat de către Banca Naţională a Moldovei şi ac-
tualmente nu denotă schimbări majore, care ar fi putut să 
provoace o depreciere semnificativă a cursului de schimb 
al leului moldovenesc faţă de dolarul SUA. Astfel, con-
form datelor operative disponibile la BNM,  fluxul net de 

valută străină pe parcursul lunii ianuarie 2009 s-a cifrat la 
minus 67.4 milioane dolari SUA, fiind cu 12.3 milioane 
dolari SUA mai mic decît fluxul net de valută străină în-
registrat în ianuarie 2008 (-79.7 milioane dolari SUA). Pe 
parcursul perioadei 1-21 februarie 2009 fluxul net de valu-
tă străină a constituit minus 3.2 milioane dolari SUA, fiind 
nesemnificativ comparativ cu cel consemnat pe parcursul 
lunii februarie 2008 (-112.1 milioane dolari SUA). 

De menţionat că fluxul net de valută străină are un 
caracter sezonier. Astfel, primul trimestru al anului, de 
regulă, se caracterizează prin majorarea plăţilor pentru 
resurse energetice, pe de o parte, şi temperarea ritmului 
de creştere a remiterilor, pe de altă parte. Un  alt factor 
cu impact asupra evoluţiei  cursului de schimb  al leu-
lui moldovenesc sunt aşteptările populaţiei. Acest aspect 
psihologic al opiniei publice este alimentat actualmente, 
după cum s-a arătat mai sus, de declaraţiile neîntemeiate 
ale analiştilor economici ce provoacă panică şi agiotaj.  

În condiţiile menţinerii unui regim al cursului valutar 
flotant, Banca Naţională a Moldovei intervine pe piaţa 
valutară internă  pentru a  atenua fluctuaţiile excesive ale  
acestuia din urmă. Astfel, în cazul unui deficit de valută  
străină, care poate să implice o depreciere semnificativă a 
cursului leului, BNM vinde lichidităţi pe piaţa valutară in-
ternă şi viceversa. În prezent, BNM dispune de rezerve va-
lutare suficiente, care acoperă mai mult de 3 luni de import 
de mărfuri şi servicii, pentru a satisface cererea temporară 
de lichidităţi de valută străină şi va utiliza toate instrumen-
tele disponibile, pentru a preîntâmpina fluctuaţiile excesive 
ale cursului de schimb  al leului moldovenesc faţă de do-
larul SUA. De asemenea,  băncile licenţiate din Republica 
Moldova dispun de lichidităţi suficiente în valută străină, 
care la situaţia din 20 februarie 2009 s-au majorat cu 54 
milioane dolari SUA comparativ cu finele anului 2008 şi 
permit satisfacerea cererii de valută pe piaţa internă”. 

Pesimiştii optimişti 

Primul forum investiţional din regiunea 
transnistreană a fost programat pentru 4-5 
iunie. Autorităţile de la Tiraspol afirmă că au in-
vitat la reuniune reprezentanţi din Rusia, Ucrai-
na şi Belarus, precum şi oficiali ai Comisiei Eu-
ropene şi Băncii Europene pentru Reconstrucţie 
şi Dezvoltare. Potrivit statisticilor din regiunea 
transnistreană investiţiile străine în această zonă 
au fost, în 2008, în valoare de 20 milioane de 
dolari, în scădere cu 20 la sută faţă de anul pre-
cedent. Autorităţile locale afirmă că după înche-
ierea procesului de privatizare volumul investiţi-
ilor străine a început să scadă drastic. 

Un nou rezident a fost înregistrat în Zona 
economică liberă Valcaneş. Este vorba de com-
pania cu capital italian „Glass Galone Special” 
SRL. Conform planului de afaceri, întreprinderea 
va produce sticle pentru vin şi ulei cu volum cu-
prins între 5 şi 54 de litri.  Rezidentul va investi 
circa 2 mil. euro în echipamentul folosit în proce-
sul tehnologic, urmând să exporte produsul finit 
în Ucraina, Rusia, Uniunea Europeană. Se preco-
nizează că pe piaţa internă va fi livrată circa 30% 
din producţie. Compania urmează să angajeze 40 
de muncitori şi anticipează vânzări nete de 4 mili-
oane de euro anual. „Glass Galone Special” SRL 
planifică să-şi  înceapă activitatea în anul curent. 

ANRE a lansat o linie telefonică „fierbinte” 
pentru consumatori. La numărul (022)540 – 534, 
consumatorii vor putea primi informaţii şi consul-
taţii în problemele legate de furnizarea şi utiliza-
rea energiei electrice şi a gazelor naturale.Linia 
telefonică are un program de lucru de luni până 
vineri, între orele 9.00 – 12.00 şi 13.00 -17.00, şi 
poate fi apelată din orice localitate a R. Moldova. 
Serviciul de presă ANRE mai informează că insti-
tuţia intenţionează să pună în aplicare, pe pagina 
internet www.anre.md, un formular electronic, 
prin care consumatorii pot adresa întrebări către 
ANRE şi primi ulterior răspunsurile corespunză-
toare prin poşta electronică. 

 Moldova ocupă locul 83 printre 104 ţări 
după nivelul de prosperitate. Clasamentul a 
fost făcut de o agenţie de consultanţă cu sediul 
în Emiratele Arabe Unite. Republica Moldova 
este surclasată de ţări precum Botswana (45), 
Namibia (55), Sri Lanca (60), Liban (79), Viet-
nam (80) şi Honduras (82). Totodată, Moldova 
a mai fost devansată de Romania (locul 47), 
Ucraina (68) şi Rusia (57). Cele mai bine clasate 
sunt Australia, Austria, Finlanda, Germania, Sin-
gapore, SUA, Elveţia, Hong Kong, Danemarca, 
Noua Zeelandă şi Olanda, în timp ce la polul 
opus sunt Yemen, Zambia, Mali, Republica Cen-
tral Africană, Tanzania, Zimbabwe, Nepal, Mo-
zambic şi Kenia. 

Evenimentele săptămânii 

Banca Naţională a Moldovei a difuzat  un  comunicat de presă pe care îl reproducem integral:
 „În ultimele zile pe piaţa valutară internă a Republicii Moldova se remarcă un agiotaj provocat 
de declaraţiile nefondate ale unor analişti economici şi comentarea în presă, fără vreun suport 
economic real,  a evoluţiei cursului de schimb al leului moldovenesc faţă de dolarul SUA.
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Datele oficiale arată că cele mai mari diminuări revin 
pe seama întreprinderilor care produc materiale de con-
strucţie, vinuri, haine şi încălţăminte, tutun, medicamente. 
De exemplu, fabricarea vinului a scăzut cu 70%, producţia 
cimentului şi a articolelor din beton – cu 65%, a tutunului 
– cu 80%. Şi producţia de conserve din fructe şi legume a 
scăzut cu aproape o treime, în timp ce fabricarea articole-
lor de îmbrăcăminte s-a redus cu 17%.  

A scăzut şi producţia de energie electrică, iar experţii 
leagă involuţia de criza gazelor de la începutul anului 
2009. 

Este a patra lună consecutiv când industria se compri-
mă, în contextul în care recesiunea din ţările partenere a 
afectat cererea de exporturi,  au fost stopate unele produc-
ţii, iar băncile au redus creditarea. 

Un regres industrial aproape de cel înregistrat în ianua-
rie 2009 a fost marcat în aprilie 2006, adică în luna imediat 
următoare introducerii embargoului rus la vinuri. Atunci 
industria scăzuse cu 23,1% pe fondul prăbuşirii producţiei 
de vinuri – o ramură importantă pentru economia ţării.

Preşedintele Vladimir Voronin a declarat într-un inter-
viu pentru postul rus de radio „Eho Moskvi” (Ecoul Mos-
covei – n.a.) că criza economică se manifestă în Republi-
ca Moldova, în special, prin nerepatrierea banilor pentru 
producţia exportată. „Nerepatrierea valutei nu ne va per-
mite să asigurăm procesele normale de producţie […] În 
anumite ramuri, se resimt întârzieri la plata salariilor”, a 
declarat şeful statului.

Adrian Lupuşor: „Multe companii 
vor recurge la disponibilizări de perso-
nal” 

„Declinul dramatic din industrie la începutul acestui 
an reprezintă, de fapt, continuarea  regresului început încă 
în toamna anului precedent”, spune economistul Centru-
lui Analitic Expert Grup Adrian Lupuşor. 

„O analiză structurală a declinului în industrie deno-
tă faptul că principalii factori care afectează acest sector 
sunt de natură endogenă. Or, grupele de produse care au 
influenţat cel mai mult micşorarea volumului producţiei 
industriale deţin şi cele mai mari ponderi în exporturile 
autohtone: fabricarea băuturilor alcoolice distilate, fa-
bricarea de articole de îmbrăcăminte, fabricarea vinului, 
fabricarea încălţămintei etc. Prin urmare, reducerea cere-
rii externe pentru produsele moldoveneşti, drept urmare a 
conturării tendinţelor recesioniste la principalii parteneri 
comerciali a ţării noastre, au exercitat o influenţă crucială 
asupra declinului industrial. Deşi nu trebuie să excludem 
şi caracterul sezonier al unei asemenea evoluţii, reduce-
rea atât de pronunţată exclude orice îndoială dacă suntem 
sau nu afectaţi de criza economică mondială”, adaugă 
expertul.  

Potrivit lui Adrian Lupuşor, reducerea cererii externe 
pentru produsele moldoveneşti, drept urmare a conturării 

Ianuarie negru pentru industrie: declin record 
Industria Republicii Moldova a scăzut, în ianuarie 2009, cu 25,1% faţă de aceeaşi 
lună a anului trecut, aceasta fiind cea mai mare descreştere lunară din ultimii 
zece ani, potrivit datelor Biroului Naţional de Statistică.

tendinţelor recesioniste la principalii parteneri comerciali 
ai ţării, a exercitat o influenţă crucială asupra declinului 
industrial.  

Astfel, în România, care este principalul partener co-
mercial al R. Moldova în derularea exporturilor, s-a înre-
gistrat reducerea volumului comenzilor noi din industrie 
cu 9%. În Ucraina, indicele producţiei industriale a scăzut 
în ianuarie cu 34,1%. Totodată, şi Uniunea Europeană, 
spre care sunt orientate peste 51% din exporturile autohto-
ne, a intrat deja în recesiune tehnică. 

„Un alt factor care a influenţat negativ activitatea com-
paniilor industriale a fost îngreunarea accesului la sursele 
de creditare”, subliniază economistul. În ianuarie 2009, 
volumul creditelor acordate persoanelor juridice s-a redus 
cu circa 33%. 

Valoarea adăugată brută înregistrată în industrie deţine 
o pondere de circa 17% în formarea PIB-ului Republicii 
Moldova. „Prin urmare, o asemenea tendinţă va tempera 
creşterea economică pentru anul 2009. De asemenea, de-
clinul va forţa mai multe companii să recurgă la disponi-
bilizări de personal sau să-şi trimită angajaţii în concedii 
forţate, fapt ce se va reflecta în creşterea ratei şomajului, 
reducerea venitului disponibil şi a consumului intern”, a 
mai spus Adrian Lupuşor.  

Expertul prognozează că criza va lovi, în special, ra-
mura textilelor, fabricarea îmbrăcămintei şi încălţămintei, 
producţia vinurilor – ramuri care depind esenţial de pieţele 
externe. 

Victor Parlicov: „În 2009, ne paşte pe-
ricolul unei prăbuşiri cu 10% a indus-
triei” 

„După ce către sfârşitul anului 2008 nu am ajuns decât 
la 91,2% din nivelul producţiei industriale din 2005, în 
acest an ne paşte pericolul unei prăbuşiri cu încă 10%”, 
afirmă Victor Parlicov, expert al Institutului pentru Dez-

voltare şi Iniţiative Sociale „Viitorul”. 
Potrivit lui Victor Parlicov, producţia este afectată şi 

de aprecierea monedei naţionale, care face ca „mărfurile 
moldoveneşti să piardă 20-40% din competitivitate numai 
datorită că leul este mai tare decât valutele naţionale ale 
principalilor parteneri comerciali”. 

Pe lângă industria orientată spre export, vor avea de su-
ferit şi producătorii care mizează pe piaţa internă, afirmă 
analistul. De exemplu, firmele de prelucrare a cărnii şi a 
laptelui, care generează circa 8 la sută din totalul industri-
ei, vor avea de înfruntat concurenţa tot mai acerbă a măr-
furilor de import, mult mai ieftine. 

De asemenea, economistul crede că vor fi afectaţi pro-
ducătorii „în lohn”, care primesc materia primă doar pen-
tru prelucrare. „Forţa de muncă devine tot mai scumpă 
în comparaţie cu alte ţări din regiune”, explică Victor 
Parlicov.

DoSAR BUSiNESS ExPERt 

Întreprinderile industriale din Republica Mol-
dova au produs, în ianuarie 2009, mărfuri în va-
loare de 1 miliard 600 de milioane de lei (117,6 
milioane de euro).

Industria moldovenească a crescut cu 0,7% în 
2008, după ce anterior doi ani la rând a înregistrat 
scăderi. În 2007 declinul industrial a fost de 2,7%, 
iar în 2006 – aproape 7%. Întreprinderile au fost 
puternic afectate de embargoul rus la vinuri de 
acum trei ani şi de seceta din 2007. 

Vicepremierul Igor Dodon, ministrul Economi-
ei şi Comerţului, declara anterior că Guvernul se 
aşteaptă la o perioadă dificilă în industrie, însă, 
speră că lucrurile se vor ameliora în a doua parte 
a anului 2009. 

În sectorul industrial sunt înregistraţi aproape 
16 mii de agenţi economici, ceea ce constituie cir-
ca 12 procente din numărul total. În industrie ac-
tivează 680 de întreprinderi mari, dintre care mai 
puţin de 10 la sută reprezintă proprietate publică.

Opinia expertului 
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Premiile  pentru  cele mai  active  bănci  din  anul  
2008 au fost înmânate în cadrul conferinţei cu ge-
nericul “Criza de lichiditate şi impactul acesteia 
asupra finanţării comerţului  în Europa Emergentă 
şi CSI”, eveniment ce a avut  loc  la oficiul central 
al BERD, la Londra, Marea Britanie, reunind bănci-
participante la Programul de  Facilitare  a  Comerţu-
lui  (TFP)  din  diverse  ţări.

“Acest premiu  înseamnă  recunoaşterea eforturi-
lor noastre de sprijinire a afacerilor de  succes  din 
Moldova.  Faptul  că suntem  nominalizaţi  al  doi-
lea  an  consecutiv, demonstrează sprijinul  nostru  
permanent  acordat  companiilor  din  ţara  noastră 

şi promovării comerţului exterior”, relevă Dmitri 
Predius, director corporate banking la Mobiasbancă 
– Groupe Société Générale. 

Programul de Finanţare a Comerţului al BERD 
are ca scop promovarea comerţului extern în Euro-
pa de sud-est şi CSI (ţările de operare ale BERD).  

Mobiasbanca activează în cadrul Programului de 
Facilitare a Comerţului  începând cu  anul  2002,  
eliberând  garanţii,  acreditive,  acreditive  stand-by  
companiilor  care activează în domeniul comerţului 
exterior în republică şi a fost aleasă de către BERD 
pentru reputaţia bună creată în faţa investitorilor 
străini şi a instituţiilor financiare de peste hotare.

Mobiasbanca – Groupe Société Générale 
- cea mai activă bancă de finanţare a 

comerţului în Moldova 
Mobiasbanca Group SG a fost nominalizată de Banca Europeană pentru Recon-
strucţie şi Dezvoltare (BERD), pentru al doilea an consecutiv, ca cea mai activă 
bancă de finanţare a comerţului din Republica Moldova. 

Eurocreditbank a început să emită car-
duri Visa international. Odată cu asta, banca 
a anunţat că va oferi, în perioada 25 februarie – 
25 martie 2009, cardurile Cirrus/Maestro şi Visa 
Electron fără depunerea soldului minim în cont. 
Totodată, fiecare client persoană fizică va fi co-
nectat gratuit la sistemul de deservire de la dis-
tanţă Telebank. Potrivit datelor Băncii Naţionale, 
la 1 ianuarie 2009, în sistemul Visa erau acredi-
tate nouă bănci moldoveneşti. La sfârşitul anului 
trecut, în Republica Moldova erau în circulaţie 
peste 730 de mii de carduri. 

 Eximbank –Gruppo Veneto şi-a deschis o 
nouă filială în sectorul Centru. Aceasta este 
situată pe strada Bulgara 35. De la începutul anu-
lui, banca şi-a mai deschis o altă filială pe strada 
Mihai Eminescu 48. Ambele filiale dispun de 
bancomate. În prezent Eximbank –Gruppo Vene-
to dispune de 18 filiale şi 21 de reprezentanţe.

Farmaco a lansat o nouă linie pentru produ-
cerea soluţiilor injectabile în fiole. Capacitatea 
instalaţiei constituie peste 3,15 milioane de fiole 
a câte 1-10 mililitri lunar. De asemenea, noua 
linie va permite producerea a 36 de preparate 
medicamentoase. Volumul de investiţii efectuate, 
începând cu anul 2006, în modernizarea procesu-
lui tehnologic al fabricii a constituit 2,8 milioane 
de euro. Dacă în anul 2004, sortimentul produc-
ţiei „Farmaco” SA constituia 65 de preparate, 
atunci în anul 2009 acesta a atins cifra de 126 
de denumiri.

Grawe Carat Asigurări şi-a reperfectat li-
cenţele în domeniul asigurărilor. O decizie în 
acest sens a fost aprobată de Comisia Naţională 
a Pieţei Financiare la 20 februarie. Astfel, licen-
ţa pentru asigurări de viaţă a fost eliberată pe un 
termen nelimitat; asigurări de persoane – până în 
2011;  asigurări obligatorii – 2012; asigurări de 
bunuri – 2012. Reperfectarea licenţelor a fost fă-
cută după reorganizarea prin fuziune a companiei 
Carat SA cu Grawe Asigurare de Viaţă ÎCS. 

Evenimente corporative 

Statisticile arată că restanţele s-au micşorat doar 
în patru unităţi administrativ-teritoriale (în Chi-
şinău, Floreşti, Cahul şi Teleneşti), în timp ce în 
restul localităţilor datoriile au crescut.

Statul a iertat, anul trecut, toate restanţele faţă 
de buget ale companiilor acumulate până la 1 ia-
nuarie 2007, în cadrul reformei de amnistie fiscală, 
propusă de preşedintele ţării. Unii experţi au criti-
cat măsura, afirmând că astfel au fost discriminaţi 
contribuabilii disciplinaţi şi nu este garantat că 
companiile iertate nu vor acumula noi datorii.

Paralel cu amnistia fiscală, s-a derulat procedura 
de legalizare a capitalurilor şi s-a introdus taxa „0” 
pentru profiturile reinvestite.

Persoanele fizice şi juridice au putut să-şi lega-
lizeze capitalurile şi bunurile plătind o taxă de 5% 
din valoarea acestora. Potrivit premierului Zinaida 
Greceanîi, statul a acumulat din legalizare 109 de 
milioane de lei. „Este o cifră sub aşteptările noas-
tre”, declara recent prim-ministrul.

Totodată, şefa Cabinetului de Miniştri a spus că 
prin scutirea la impozitului pentru profitul reinves-
tit statul a lăsat businessului 10% din veniturile 
bugetare.

Restanţele la buget au crescut şi 
după amnistia fiscală

Datoriile la bugetul public naţional s-au cifrat, la finele anului trecut, la peste 800 
milioane de dolari. Asta după anularea celor 4,3 milioane de lei în cadrul amnistiei 
fiscale, arată date ale Ministerului Finanţelor.
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Experţii au fost destul de duri în 
aprecierile despre efectele crizei 
mondiale asupra Republicii Moldo-
va şi în prognozele pe viitor, însă, au 
precizat că pronosticurile sunt cele 
mai „optimiste”. „De regulă, publi-
cam cele mai pesimiste prognoze, 
însă, de această dată am decis să ofe-
rim varianta optimistă, pentru a nu 
cădea în extremă”, a declarat econo-
mistul Veaceslav Ioniţă.

Directorul executiv al IDIS Viito-
rul, Igor Munteanu, a adăugat: „În 
2009, singurii optimişti vor fi droga-
ţii şi îndrăgostiţii”. 

Economiştii cred că industria va 
scădea, în 2009, cu 10 la sută; agri-
cultura va creşte cu doar 2%; inflaţia 
va fi de 10%; exportul va avansa cu 
10%, în timp ce importul – cu 20%. 
De asemenea, experţii IDIS Viitorul 
anticipează un volum al remitenţelor 
de 1,5 miliarde de dolari şi o scădere 
a rezervelor valutare până la 1,2 mi-
liarde de dolari.

PARADoxUL MoL-
DoVENESC

„Putem deveni prima ţară din 
lume în care criza economică se va 

PESiMiştii oPtiMişti 
IDIS Viitorul a prezentat săptămâna aceasta un nou număr 
al Monitorului Economic, în care arată că economia mol-
dovenească va creşte cu numai 2 la sută, în anul 2009, iar 
multe sectoare vor intra pe minus.

Prognozele macroeconomice ale iDiS Viitorul
2008, 

estimat
2009,

prognoză
PIB +7,2% +2%
Producţia industrială +0,7% -10%
Producţia agricolă +32% +2%
Inflaţia +7,3% +10%
Exporturile +28% +10%
Importurile +44% +20%
Remitenţe, mil. dolari 1660 1500
Rezervele valutare, mil. dolari 1500 1200
Rata de schimb leu/dolar 10,3 11,0
Dobânda la credite în lei 21,1% 18,8%

Sursa: Monitorul 
Economic Nr. 15 
2009

declanşa prima şi ar putea genera 
criza financiară, adică exact invers 
cum s-a întâmplat în toată lumea”, 
a declarat analistul financiar Sergiu 
Gaibu.

El spune că stabilitatea financi-
ară, paradoxal, constituie un factor 
de risc în condiţiile actuale. Astfel, 
aprecierea cursului de schimb rui-
nează exportatorii, iar statul riscă să 
nu acumuleze veniturile bugetare pe 
care contează. Economia reală ar pu-
tea ajunge în impas, iar din sectorul 
real, criza va migra în cel financiar. 
„Este puţin probabil să asistăm la fa-
limente bancare, însă, se poate aştep-
ta o reducere a activităţii financiare, 
inclusiv, de creditare”, spune Sergiu 
Gaibu.

Analistul afirmă că Banca Naţio-
nală şi Guvernul ar trebui să-şi reo-
rienteze obiectivul de menţinere a in-
flaţiei în cel de creştere economică.

Totuşi, expertul crede că în prima 
jumătate de an vom avea, cu siguran-
ţă, o stabilitate pe piaţa financiară. 
Remitenţele, chiar şi dacă vor con-
tinua să scadă, au o pondere foarte 
mare – peste 1 miliard şi 500 de mili-
oane de dolari prognozat în 2009.

CURSUL – „o BoMBă 
AtoMiCă”

„În termeni reali, bugetul de stat 
va fi categoric mai mic decât în 
2008”, afirmă economistul Veaces-
lav Ioniţă. Pentru 2009, IDIS Viitorul 
anticipează o creştere a veniturilor 
bugetare cu 6,1%.

Potrivit lui Ioniţă, pentru a interve-
ni, statul are trei pârghii: privatizarea, 
reducerea investiţiilor şi deprecierea 
valutei.

„Cursul valutar este o bombă 

atomică. Deprecierea ar aduce o 
inflaţie foarte mare, iar menţinerea 
în continuare a leului tare ruinează 
economia. Autorităţile merg acum pe 
muchie de cuţit”, afirmă Veaceslav 
Ioniţă. El este de părere că autorită-
ţile pot ţine leul într-un coridor de 
10-11 lei pentru un dolar, cel puţin în 
prima jumătate a anului.

DESPRE CRiZă LA 
PERSoANA A tREiA

Experţii au mai spus că în Mol-
dova se vorbeşte despre criză „la 
persoana a treia”, iar discuţiile se re-
zumă la afirmaţia „avem – nu avem” 
criză, deşi există deja semnale evi-
dente. Printre acestea, experţii IDIS 
Viitorul a numărat scăderea cu 25% 
a industriei în ianuarie, reducerea ex-
porturilor şi micşorarea consumului.

„Cu cât va scădea consumul încă 
nimeni nu ştie. Chiar şi la nivel inter-
naţional nimeni dintre experţi nu se 
apucă să prognozeze cât de profundă 
va fi criza şi cât va dura ea”, a adă-
ugat expertul IDIS Viitorul, Victor 
Parlicov.

Institutul îşi propune însă să schim-
be atitudinea faţă de criză. „Vom în-
cerca să formăm o atitudine calmă şi 
normală faţă de acest fenomen”, a 
spus Veaceslav Ioniţă.
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Noi REPoZiţioNăRi ÎN CURSA EFiCiENţEi BANCARE
Analiză a Serviciul consultaţional-analitic al Agenţiei de 
rating şi estimare Estimator-VM 

REMARCă:

Pentru elaborarea Clasamentu-
lui eficienţei bancare, s-au parcurs 
următoarele etape:

Prima etapa: pe fiecare indicator 
s-a calculat valoarea medie pentru 
întregul eşantion.

A doua etapă: pentru fiecare 
bancă din eşantion si pe fiecare in-
dicator s-a corelat valoarea cores-
punzătoare cu media aritmetică pe 
indicatorul dat obţinîndu-se astfel 
un coeficient.

A treia etapa: pentru fiecare ban-
ca s-a calculat media coeficienţilor 
obţinuţi la etapa a doua, rezultînd 
astfel valoare agregată în clasa-
ment.

A patra etapa: după valoarea ob-
ţinută băncile s-au listat în clasa-
ment în ordinea descrescătoare. 

Menţiune: Metodologia aplicată 
la elaborarea Clasamentului efici-
enţei bancare prezintă proprietatea 
intelectuală a Agenţiei de Rating si 
Estimare „Estimator-VM” srl. Re-
zultatele obţinute în clasament nu 
reflecta opinia Agenţiei de rating 
si estimare „Estimator-VM” srl şi 
sînt rezultatul aplicării metodolo-
giei date.   

Agenţia de rating şi estimare Es-
timator-VM prezintă clasamentul 
eficienţei bancare din Moldova (în 
continuare - clasament) pe rezul-
tatele anului 2008 elaborat în baza 
datelor financiare dezvăluite recent 
de băncile comerciale din Moldova. 
Metodologia clasamentului e fixată, 
de altfel, pe 5 indicatori de eficienţă 
(venituri totale, venit net, ROE, ROS 
şi rotaţia activelor).  

Pe prima poziţie în clasament, 
moment devenit obişnuit deja, se 
plasează BC Moldova-Agroindbank 
SA cu o detaşare, însă, nu la fel de 
mare, comparativ cu clasamentele 
anterioare, faţă de ocupanta locului 
2 în top – BC Victoriabank SA.  BC 
Moldova Agroindbank SA deţine 
totodată prima poziţie şi în sub-cla-
samentele după indicatorii Venituri 
totale şi Venit net.

BC Victoriabank SA, aşadar, deţi-

Clasamentul eficienţei bancare în Moldova conform rezultatelor pentru anul 2008

Pozitia Denumire BCA
Venituri 

totale, 
lei

Venit 
net, lei ROE, % ROS, %

Rotatia 
activelor, 

ori

Valoarea 
in clasa-

ment, 
puncte

Retrospectiva pozitiilor

anul 
2007

Trimestrul 
III 2008

anul 
2006

1 Moldova 
Agroindbank

1 228 
359 394

286 582 
516 25.61 23.33 0.173 2.216 1 1 1

2 Victoriabank 856 787 
998

225 702 
321 33.70 26.34 0.180 2.030 3 3 2

3 Banca de Economii 668 237 
299

210 735 
719 29.45 31.54 0.203 1.935 2 2 3

4 Moldindconbank 737 514 
560

87 208 
147 19.51 11.82 0.179 1.230 6 6 4

5
Eximbank SA 
Gruppo Veneto 
Banca

498 297 
265

113 231 
283 14.05 22.72 0.155 1.220 10 4 13

6 BCR Chisinau 208 910 
832

68 029 
947 25.52 32.56 0.124 1.211 5 8 8

7 EuroCreditBank 53 885 
761

23 423 
645 15.90 43.47 0.253 1.187 11 11 12

8 Banca Sociala 385 878 
552

63 474 
738 18.67 16.45 0.177 1.038 7 10 6

9
Mobiasbanca- 
Groupe Societe 
Generale

549 669 
760

70 753 
333 14.60 12.87 0.173 1.033 4 5 5

10 Energbank 222 860 
823

45 209 
938 21.90 20.29 0.188 1.018 8 12 11

11 Banca de Finante 
si Comert

318 625 
580

58 272 
606 17.87 18.29 0.183 1.013 9 9 7

12 Unibank 106 120 
530

22 872 
568 11.57 21.55 0.191 0.784 12 7 15

13 Comertbank 58 692 
650

14 950 
671 9.11 25.47 0.124 0.682 13 13 10

14 Investprivatbank 258 788 
880

6 734 
500 4.18 2.60 0.192 0.463 14 14 14

15 Universalbank 47 956 
444

2 584 
389 2.30 5.39 0.160 0.321 15 15 9

16 ProCredit 36 507 
808

-29 463 
145 -26.12 -80.70 0.112 -1.381 - 16 -

Notă:   ROS = Venit net / Venituri totale * 100%;      ROE = Venit net / Capital acţionar mediu* 100%
  Rotaţia activelor = Venituri totale / Active totale medii

ne poziţia secundă în clasament, de-
vansînd în cele din urmă BC Banca 
de Economii SA (poziţia 2 – a. 2007, 
poziţia 3 – a. 2008), care totodată s-a 
plasat pe treapta secundă în sub-cla-
samentele după indicatorii Venituri 
totale şi Venit net. BC Victoriabank 
SA deţine, însă, prima poziţie în sub-
clasamentul după indicatorul ROE 
(rentabilitatea financiară), poziţie 
deţinută pe o perioadă îndelungată la 
acest indicator de eficienţă.

La o distanţă ceva mai mare de 
primele trei clasate se situează în 
top BC Moldindconbank SA, care a 
reuşit în anul 2008 o avansare cu 2 
trepte în lista actuală (poziţia 6 – a. 
2007, poziţia 4 – a. 2008), fapt dato-
rat unei creşteri considerabile a veni-
turilor totale.

Poziţia 5 în clasamentul eficienţei 
bancare e deţinută de BC Eximbank 
SA Gruppo Veneto Banca, care a 

produs o surpriză în anul 2008, reu-
şind un salt de pe locul 10 ocupat în 
anul 2007.

O altă surpriză vine din partea BC 
EuroCreditBank SA care a avansat 
de pe poziţia 11 pentru anul 2007 pe 
poziţia 7 în anul 2008. Pentru anul 
respectiv BC EuroCreditBank SA s-a 
poziţionat pe prima poziţie în sub-
clasamentele după indicatorul ROS 
(rentabilitatea activităţii operaţiona-
le) şi „Rotaţia activelor”.

Dintre băncile care au coborît cu 
mult pe treptele clasamentului anul 
trecut putem menţiona BC Mobias-
bancă- Groupe Societe Generale SA, 

care a devansat de pe poziţia 4 în 
anul 2007 pe locul 9 în 2008.

Cît priveşte josul clasamentului, 
aici nu avem nici o schimbare de 
poziţii. Cu alte cuvinte, pentru anul 
2008 poziţiile 12-16 în top sunt deţi-
nute de aceleaşi bănci ca şi în cadrul 
clasamentului eficienţei bancare ela-
borat pentru anul 2007.   

În topul eficienţei bancare pentru 
anul 2008 se evidenţiază 3 grupuri de 
bănci care au luat valori în jurul unor 
limite. Aşadar, în prima grupă se re-
găsesc băncile comerciale Moldova-
Agroindbank - Victoriabank  - Banca 
de Economii, care au devansat în me-
diu indicii de eficienţă pe întregul sis-
temul bancar cu 1 punct pîna la cota 
2. În grupa a doua, cu o devansare 
de 0.2 puncte pînă la cota de 1.2, se 
încadrează  băncile Moldindconbank 
- Eximbank  Gruppo Veneto Banca 
– BCR Chişinău – EuroCreditbank. 
Şi în sfîrşit, grupa a treia de bănci 
(Banca Socială - Mobiasbancă-Gro-
upe Societe Generale – Energbank 
– Banca de Finaţe şi Comerţ) a mar-
cat agregat valoarea medie 1 pentru 
întregul eşantionul de bănci.
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o naţionalizare de 7,2 milioane de euro
Curtea Europeana a Drepturilor Omului (CEDO) a dat câştig de cauză fostului 
proprietar al complexului hotelier Dacia în cazul Dacia S.R.L. contra Moldova. 
Hotărârea a fost pronunţată pe 24 februarie, CEDO constatând  violarea dreptu-
lui la un proces echitabil şi protecţia proprietăţii.

CEDO a decis, în unanimitate, ca Guvernul 
Moldovei să restituie companiei reclamante ho-
telul Dacia, inclusiv inventarul hotelului, precum 
şi terenul aferent, plus orice taxă care poate fi 
percepută. În cazul acesta reclamantul urmează 
să plătească Guvernului suma de 374 mii 299 
euro, ce reprezintă diferenţa între sumele plătite 
de către Guvern companiei Dacia SRL pentru 
anularea privatizării hotelului în anul 2003, adi-
că 1 264 924 euro şi suma acordată companiei 
Dacia SRL cu titlu de prejudiciu material, adică 
890 625 euro. 

 În cazul în care proprietatea naţionalizată nu 
va fi restituită, executivul este obligat să plătească 
reclamantului 7 milioane 237,7 mii euro cu titlu 
de prejudiciu material. 

Hotelul Dacia, situat în zona centrală a Chi-
şinăului, care la momentul privatizării se afla la 
balanţa Cancelariei de stat, a fost cumpărat de 
întreprinderea mixtă moldo-ucraineană Selikat-
Mix la preţul de 20 milioane 150 de mii de lei în 
urma unui concurs comercial, organizat în 1999 
de Departamentul privatizării. Costul hotelului a 
fost achitat integral până la semnarea contractu-
lui. Preţul iniţial de vânzare a hotelului a fost de 
20 milioane de lei. Hotelul a fost inclus de Par-
lament în programul de privatizare pentru anii 
1997-1999. 

Selikat-Mix a contractat în Austria un credit 

în valoare de 2,194 milioane de dolari. Ulterior,  
Selikat-Mix a fost reorganizată în Dacia S.R.L., 
iar firma austriacă care a oferit creditul a cedat 
firmei belgiene Vikol NV drepturile sale asupra 
împrumutului. 

 Procuratura Generală a verificat în anul 2000 
tranzacţia şi a constatat că privatizarea hotelului 
a fost efectuată legal.

Trei ani mai târziu, în iunie 2003, tranzacţia de 
vânzare/cumpărare a complexului hotelier Dacia 
a fost declarată drept ilegală. În instanţă s-a invo-
cat că: a) Cancelaria de Stat la balanţa căruia se 
afla în anul 1999 Dacia nu şi-a dat acordul pentru 
privatizarea hotelului şi că b) acesta a fost vândut 
la un preţ mai mic, costul real fiind de 25 milioa-
ne de lei. 

 La 6 iunie 2003, Judecătoria Economică a ho-
tărât să fie restituite investitorului străin 20 mili-
oane 150 mii de lei. 

În decembrie acelaşi an, Vikol NV a solici-
tat Guvernului moldovean să-i achite prejudiciile 
suportate, în conformitate cu Legea cu privire la 
investiţiile străine. De asemenea, firma a cerut 
Executivului să recunoască că în cazul propri-
etăţii sale a avut loc o expropriere şi a solicitat 
compensarea pierderilor şi cheltuielilor sale care 
la moment constituiau 48 365 817,90 lei. 

La 10 decembrie 2003 premierul de atunci Va-
sile Tarlev a declarat că hotelul Dacia va fi repri-
vatizat, fiind inclus în Programul de privatizare în 
vigoare la acel moment.  “Anularea rezultatelor 
privatizării hotelului Dacia a fost făcută de Cur-
tea Supremă de Justiţie, nu de Guvern”, a spus 
Tarlev. 

Mai târziu, pentru a se asigura că creditul va 
fi rambursat, firma belgiană a încheiat cu Dacia 
S.R.L. un acord privind gajarea clădirii hotelu-
lui şi a lotului de pământ, tranzacţie inclusă în  
Registrul de gaj al oficiului cadastral teritorial al 
municipiului Chişinău. 

În iulie 2004 fostul proprietar al hotelului Da-
cia afirma că Guvernul nu i-a rambursat cele 2 
milioane 194 mii de dolari investite şi cerea com-
pensarea prejudiciilor în valoare de circa 130 mii 
USD, aferente creditului utilizat pentru procura-
rea hotelului. Reprezentantul companiei, Vladi-
mir Seleţkii, declara într-o conferinţă de presă 
că prin acţiunile sale statul ignorează Legea cu 
privire la activitatea de întreprinzător. 

CEDO care a admis, la începutul anului 2006, 
plângerea depusă de Dacia S.R.L. ce contesta de-
ciziile judiciare prin care privatizarea hotelului a 
fost calificată drept ilegală. “Deşi pare că legis-
laţia RM prevede acordarea unor garanţii pentru 
investitorii străini, în realitate însă, în luarea de-
ciziilor persistă influenţa politică”, a declarat Luc 
De Deken, avocatul firmei Vikol NV. 

În anul 2006 Curtea de Apel Economică a sa-
tisfăcut, la solicitarea Procuraturii Generale, ce-
rerea de anulare a contractului de gaj a sediului 
şi terenului aferent hotelului, care continuau să 
fie înregistrate în Registrul bunurilor imobiliare 
drept proprietate a firmei Vikol NV. 

 După pronunţarea hotărârii Curţii din 18 martie 
2008, Dacia S.R.L. a solicitat restituirea hotelului şi 
a terenului aferent. Deoarece acest lucru era imposi-
bil, compania reclamantă a solicitat ca proprietatea 
de care a fost deposedată să fie compensată potrivit 
valorii de piaţă a hotelului, după cum era estimată în 
evaluarea prezentată Curţii, care constituia aproxi-
mativ 7 milioane 612 mii euro. Evaluarea includea 
taxele de stat plătite de către compania reclamantă la 
examinarea în instanţele de judecată a litigiului pri-
vind anularea privatizării hotelului, sumele seches-
trate din casa hotelului în ziua în care statul a preluat 
hotelul, dobânda pentru plata întârziată de către stat 
a sumelor acordate de către instanţele de judecată 
în favoarea companiei reclamante pentru preluarea 
hotelului, precum şi venitul ratat pentru perioada în 
care Dacia S.R.L. nu a putut administra hotelul. 

 Compania reclamantă a prezentat dovezi care de-
monstrau că Jolly Allon, un hotel situat în apropierea 
hotelului Dacia, a fost estimat în valoare de 11 309 
932 euro.  

Guvernul a considerat că pretenţiile Dacia S.R.L. 
erau exagerate şi neconsistente. El a prezentat un ra-
port preliminar de evaluare din 5 decembrie 2008, 
potrivit căruia valoarea hotelului Dacia era de 2 219 
191 euro. 

CEDO a notat că nu poate să ia în considerare 
raportul preliminar al Guvernului privind evaluarea 
hotelului Dacia, deoarece acesta nu conţinea calcule 
sau alte explicaţii care ar fi arătat în ce mod s-a ajuns 
la această sumă. Curtea a mai notat că compania re-
clamantă a prezentat un raport detaliat de evaluare 
a hotelului, care a fost întocmit de către un expert 
cu experienţă, care a folosit trei metode diferite de 
calculare. În absenţa oricărui raport alternativ de 
evaluare, CEDO nu a găsit niciun temei de a pune 
la îndoială rezonabilitatea pretenţiilor companiei 
Dacia SRL.

DoSAR BUSiNESS ExPERt 

233 500


